

中国人民政治协商会议
柳州市委员会提案

(十届三次会议)

第 126 号

案题: 建议加强对医护人员权益的维护
医护人员准予“医护”

二〇〇八年六月十日

内 容：

近年来，人们把住房、教育、医疗形象地称为新时代压在人民群众头上的“三座大山”。有人说“住房把你的衣袋掏空，教育把父母逼疯，医疗为你提前送终。”虽为一句戏言，但从中折射出医疗问题确已成为社会关注的热点和难点问题之一。特别是日趋紧张的医患关系正成为影响社会和谐的一个因素。“看病难，看病贵”这一巴掌统统打在医护人员的身上，有失公允。殊不知这与政府投入以及医疗体制等都有很大关系。医疗是一个即辛苦又高风险的行业，每周三班倒，每天的工作超过7个半小时、节假日加班已成为“行规”，如有重症或重大抢救不管白天黑夜必须随叫随到。再加上医学的局限性，即使医护人员很小心谨慎，仍然存在一定医疗风险。然而，现部分人存在一个观念误区：一个人生了病，似乎只要送到医院，就成了医生的事。如果治不好或者死亡，医生就要受到谴责，医院就要承担责任。这实在是一个荒谬的悖论。殊不知医生是人不是神，他们只能设法缓解痛苦，逐步逆转病情恶化，而不能保证立竿见影，妙手回春。把有病治不好的责任一古脑推给医生，是违背常理的，也是不公正的。道理虽如此，但生活现状往往是只要发生医疗纠纷，不管是非曲直，公众舆论一致倾向患者，因为病人是弱者，同情弱者是人之天性，而医护人员这所谓的“强者”只能永远处在“被告席”上，这就导致医闹或医护人员被伤害的事件时有发生，加上人们对医疗的期望值过高以及媒体过多的负面报道，医疗纠纷逐年增多，医护人员正沦为任意辱骂、挥拳的对象。据不完全统计去年有6000多名医护人员被患者或患者家属殴打侮辱致伤致残致死，医患关系已成为了社会问题。人的手指有长短，不可置否在医疗行业中确存在一些败类，但哪一行哪一业就没有败类呢？当生病的时是谁治好了你？当病重时是谁在护理你？当非典来临时是哪些人冲锋陷阵在一线上？是这些把救死扶伤作神圣职责的大部分医护人员。因此，人们以及媒体不能只把目光仅盯住这少数人而否认全体医护人员的辛勤劳动，关心广大群众的疾苦，无可厚非，但谁来关心和保护这些每天承担巨大工作压力的同时，更饱受日益紧张的医患关系困扰的医护人员？

办 法：

- 1、对于医闹，政府应出台相应的处理措施。
- 2、加大对伤害医护人员案件的处理力度，而不仅仅停留在赔礼道歉上或从轻处理。
- 3、希望人们特别是新闻工作者能对医护人员多一点理解，尽可能多做一些正面宣传，对一些尚未定性或定论的医疗纠纷少报道。

审查意见：

